

Секция «Историческая политология, история общественных движений и политических партий»

Деятельность фракции КПРФ в Государственной Думе (1990 е гг.)

Научный руководитель – Березкина Оксана Степановна

Мальцев Алексей Константинович

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра истории общественных движений и политических партий, Москва, Россия

E-mail: kondorays@gmail.com

Коммунистическая партия Российской Федерации, сформировавшаяся в условиях жесткого социально-экономического и политического кризиса, с момента образования находилась в состоянии оппозиции Президенту Б.Н. Ельцину. Однако дискредитация марксизма-ленинизма, падение влияния партии, роли коммунистической идеологии, «октябрьский синдром» и ряд других факторов обусловили превалирование парламентских форм борьбы.

Изначальный курс на поддержание и расширение полномочий системы советских органов [1] после событий 3-4 октября 1993 г. сменился борьбой с существующим политическим режимом в рамках парламентской системы. Результаты выборов 1993 г. показали стабильные, но невыигрышные позиции партии: 12,4% голосов по федеральному списку, 18 депутатов прошли по одномандатным округам. Партии удалось возглавить два комитета и Мандатную комиссию.

В центре деятельности фракции КПРФ было проведение социально-экономической политики. Отдельные яркие акции КПРФ, такие, как предложение о денонсации Беловежских соглашений, хотя и предпринимались неоднократно, не могли быть реализованы в силу малочисленности фракции. Безусловно, яркую позицию фракция первоначально заняла по отношению к проблеме амнистии политзаключенных 1991-1993 гг., однако в результате КПРФ пошла на компромиссное решение, проголосовав за «Меморандум о согласии» [2].

Усиление партии в результате выборов в Государственную Думу II созыва (численность фракции определена в 149 депутатов) расширило возможности партии. Так, 15 марта КПРФ добилась принятия законопроекта о денонсации Беловежских соглашений [3]. Следующая эскалация внутривнутриполитического кризиса была связана с провалом Правительства С.В. Кириенко, что привело к его отставке и назначению Е.М. Примакова, одобренного левым блоком. Также ведущим мотивом критики фракции КПРФ в Государственной Думе стала бездейственная позиция Б.Н. Ельцина в отношении конфликта НАТО и Югославии.

Главной политической акцией фракции КПРФ стала попытка вынесения импичмента Президенту Б.Н. Ельцину. Впервые такое усилие было предпринято в 1997 г., однако безуспешно. Депутат от КПРФ В.И. Илюхин вернулся к проблеме неспособности Ельцина выполнять свои обязанности по состоянию здоровья уже в 1998 г., аргументировав тем, что настоящий законопроект должен лечь в основу 92 статьи Конституции РФ.

В итоге усилия партии привели к продвижению более широкого импичмента, затрагивавшего кардинальные ошибки Ельцина на посту президента. Голосование по импичменту было перенесено на 13-15 мая 1999 г., председателем Специальной комиссии по оценке соблюдения процедурных правил и фактической обоснованности обвинения являлся член КПРФ В.Д. Филимонов, ответственный за выработку пяти статей обвинения. Наибольшее количество голосов получила статья о развязывании и проведении военных действий на территории Чеченской республики: за нее проголосовало 283/300 депутатов [4].

Таким образом, фракция КПРФ занимала роль последовательной оппозиции. В Государственной думе I-ого созыва фракция воспринимала Федеральное Собрание как парламентскую трибуну, направленную на политическое противодействие действиям Президента Б.Н. Ельцина. С усилением КПРФ в Государственной Думе II-ого созыва партия перешла к более активным действиям, однако по-прежнему избегала радикальных решений, которые вывели бы политическую борьбу преимущественно на улицы. Серьезное влияние на это оказывал «октябрьский синдром», опасения роспуска парламента и дальнейших возможных решений Президента Б. Ельцина.

Источники и литература

- 1) II Чрезвычайный съезд Коммунистической партии. Какой мы видим обновленную партию // Коммунистическая партия Российской Федерации в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК (1992-1999). М., 1999. С. 13
- 2) Стенограмма пленарного заседания Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации от 23 февраля 1994 г. Интернет-ресурс: [<http://transcript.duma.gov.ru/node/3233/>]. Дата обращения: 01.03.2025
- 3) Стенограмма пленарного заседания Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации от 15 марта 1996 г. Интернет-ресурс: [<http://transcript.duma.gov.ru/node/2970/>]. Дата обращения: 01.03.2025
- 4) Стенограмма пленарного заседания Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации от 27 марта 1999 г. Интернет-ресурс: [<http://transcript.duma.gov.ru/node/2397/>]. Дата обращения: 01.03.2025